

天國的福音(十八)恩典臨到外邦

【閱讀經文】馬太福音 15:21-39

耶穌時代，加利利四周都是外邦人的居住地(太 4:15-16)，耶穌傳天國的福音，不僅傳給以色列人，也要傳給萬國萬民(羅 1:16)。耶穌傳道時，服事的對象一般是猶太人，只有一次曾渡到外邦人那裡，為被群鬼附著的人趕鬼(太 8:28-34)。當耶穌即將結束加利利的事奉，預備到耶路撒冷完成救贖工作，便往加利利周邊外邦人居住地：先到推羅、西頓〔以利亞曾被外邦婦人供養(王上 17:9; 路 4:25-26)〕；又到低加波利，那裡是趕出群鬼之地(可 5:20; 7:31)；最後到該撒利亞腓立比，又上高山〔黑門山(太 16-17 章)〕；在那裡宣告神的王權和恩典，顯明祂是猶太的彌賽亞，也是全世界的救主(約 4:42; 提前 4:10)。

一. 迦南的婦人〔馬太福音 15:21-28〕(參考：可 7:24-30)

迦南婦人向耶穌求告，耶穌為何一言不答，並暗指她是狗？婦人怎樣回應？

耶穌為什麼稱迦南婦人的信心是大的？並且照她所求的，給她成全了？

耶穌曾只說一句話，就治好百夫長〔外邦人〕僕人的病(太 8:5-13)，對迦南婦人卻一言不答。耶穌調整她的態度，試驗她的信心，結果她得其所求，耶穌稱讚她的信心是大的。

1. **大衛的子孫**：這是猶太人對彌賽亞的稱呼(太 22:42)，迦南人沒這權利；但婦人知道彌賽亞來施行拯救，求告祂的，必蒙應允(亞 13:9)，就學猶太人的樣子向耶穌呼求。
2. **耶穌的回應**：耶穌知道這婦人是外族人，卻裝作猶太人，用虛假宗教的外表，隱藏內心的需要。耶穌先是不理她，後拆穿她，並指出恩典先給猶太人，外邦人無分。
 - a. 到以色列家迷失的羊：救恩先到猶太人(約 4:22; 羅 1:16)，兒子的名分、諸約、應許，都是他們的(羅 9:4)，然而神的恩典也要臨到外邦人(羅 11:11; 創 22:18)。
 - b. 兒女的餅不好給狗吃：兒女指猶太人，狗指外邦人。當時猶太人看外邦人為不潔，稱他們為狗，耶穌顯出那女人真實的光景。〔在神面前，人極其卑微(賽 41:14)〕
3. **婦人的信心**：婦人不因耶穌的話惱怒，反承認像狗〔κυνάριον 家狗〕可以乞憐。
 - a. 謙卑求助：她稱耶穌是主，求主幫助。凡求告主名的，就必得救(羅 10:13)。
 - b. 狗吃碎渣：承認自己卑微，謙卑求點恩惠。主就施恩，允准她所求(雅 4:6)。
 - c. 大的信心：愈覺自己卑微渺小，愈感神恩浩大，慈愛無限，信心就愈加增多。
4. **女兒得釋放**：母親承認耶穌是主，神國臨到，魔鬼在她家裡無權勢，女兒病就好了。

二. 歸榮耀主名〔馬太福音 15:29-31〕(參考：可 7:31-37)

耶穌來到什麼地方？為什麼有許多人到耶穌那裡？這些人是誰？

耶穌在那裡做了什麼事？人們為什麼歸榮耀給以色列的神？

耶穌在本地行神蹟，教訓人，卻不被猶太人接受，祂來到外邦之地，卻大受歡迎。神所賜是白白的恩典，只要願意領受，即便是罪人或外邦人，都能得著(賽 55:1-5)。

1. **加利利海邊**：耶穌從推羅西頓經過低加波利，到加利利海邊(可 7:31)，就是耶穌趕群鬼之處，屬外邦人聚集之地。當時那裡的人不歡迎耶穌，但經過從前被鬼附的人作見證，眾人就稀奇(可 5:17-20)，耶穌再回來時，他們就歡迎，帶各樣的病人前來。

2. **眾人的信心**：耶穌醫病趕鬼的消息傳遍外邦之地，外邦人聽聞，就得著信心，人們親自來見耶穌。耶穌顯明祂不僅是以色列人的彌賽亞，也是外邦人的救主(約 4:42)。
3. **醫各種病症**：許多病是因鬼附引起(徒 10:38; 太 9:32)，耶穌在外邦之地曾平靜風浪，趕逐群鬼(太 8:23-32)；在被撒但轄制之地靠神的靈趕鬼，便是神國臨到(太 12:28)。先前耶穌讓鬼入豬群，造成那裡的人經濟損失，而今補償他們，醫治所有的疾病。
4. **以色列的神**：彌賽亞是外邦人的光，要施行神的救恩，直到地極(賽 49:6)。耶穌是神所差的彌賽亞，被聖靈膏抹，施行拯救，叫神得榮耀(賽 61:3)。外邦人與猶太人原來彼此存在偏見，因耶穌的事奉，彼此和好，並歸榮耀給以色列的神(賽 19:23)。

三. 分餅的神蹟〔馬太福音 15:32-39〕(參考：可 8:1-10)

□ 耶穌為什麼又行分餅的神蹟？和先前分餅的神蹟有什麼相關？

□ 這個分餅的神蹟有何特別意義？收集 7 筐，與 12 籃的零碎有何不同意義？

耶穌行了兩次分餅的神蹟，一次為猶太人，一次為外邦人，神蹟表示祂是從天降下的糧，是普世性的，供應世上所有人的需要，凡願意來到祂面前的，就能得著生命的糧(約 6:51)。

1. **耶穌施憐憫**：耶穌行兩次分餅的神蹟，都因憐憫眾人(太 14:14; 15:32)。憐憫是神的屬性(出 34:6)，也是人的天性，通用的語言。憐憫帶出行動，神的憐憫會帶來神蹟。
2. **同樣的方式**：與先前分餅的神蹟一樣，當門徒把一些餅和魚交給耶穌，耶穌祝謝，擘開，交給門徒，由門徒再分給眾人，使眾人都吃飽，並把吃剩的零碎收集起來。
3. **七筐的零碎**：12 籃代表以色列 12 支派，7 筐代表 7 個教會(啟 1:11)。7 筐相當 70 籃。
 - a. 筐與籃：筐 σπυρίς [spuris] 是大容器，能裝一個人(徒 9:25)，相當於一賀梅珥；籃 κοφίνος [kophinos] 是小容器，相當於一伊法。1 筐相當於 10 籃(結 45:11)。
 - b. 12 與 70：12 與 70 經常連用(申 32:8; 出 1:1-5; 15:27)，12 指以色列，70 指萬民〔挪亞後代總數(創 10 章)〕，表示福音先給猶太人，後傳給萬民(太 10:1; 路 10:1)。
4. **餵飽四千人**：耶穌用七個餅餵飽所有人，如以色列在曠野吃嗎哪，供應許所有的人。象徵耶穌是從天上降下生命的糧，給以色列人，也給萬民，吃了就得永生(約 6:51)。

【結論】

以色列人常自詡為神的選民，輕看外邦人，不與撒馬利亞人往來，他們原與彌賽亞無關，在所應許的諸約上是局外人(弗 2:12)。而神的心意是要讓恩典臨到外邦人，叫他們因信得著所應許的聖靈(加 3:14)，藉著耶穌在十字架所流的血，成就和睦，不僅與神和好，也與人和好。外邦人和猶太人同飲於一位聖靈(林前 12:13)，也藉耶穌基督，得以同為後嗣，同為一體，同蒙應許(弗 3:6)。耶穌行分餅的神蹟，顯明祂就是從天降下的糧，賜生命給世界的(約 6:33)；這糧就是祂說的話(約 6:63)，是真理的道，也是福音(弗 1:13; 彼前 1:23-25)。天國的福音必要傳遍天下，叫一切信祂的不致滅亡，反得永生(約 3:16)。

【分享與應用】

1. 曾否聽到不中聽的話，卻不因此生氣，反因謙卑自省，而得著信心的例子？
2. 曾否在讀經中被聖靈開啟，雖然只是一點的「零碎」，卻大得幫助？請分享。